

# Radar

## ze 4 úhlů pohledu



## Iniciativa Ne základnám



[www.NeZakladnam.cz](http://www.NeZakladnam.cz)

### Mezinárodně politické souvislosti

#### Vojenská převaha USA a závody ve zbrojení

Spojené státy mají v současné době ve světě okolo 737 vojenských základen ve více než 130 zemích. 46% všech světových výdajů na zbrojení za rok 2006 připadá právě na USA. Pro srovnání druhá Velká Británie má pouhých 5%, čtvrtá Čína 4%, sedmé Rusko 3%, Írán či Severní Korea mají v porovnání s těmito mocnostmi výdaje o několik řádů menší. Právě uvedená fakta ukazují, jak ohromnou vojenskou převahu mají Spojené státy nad jakoukoli jinou zemí světa. Další prohlubování této dominance by vyvolalo logickou reakci ze strany ostatních velmocí, zejména Ruska a Číny, což by vedlo k novému kolu závodů ve zbrojení a tím ke zvýšení rizika válečného konfliktu ve světě.

#### Útočný radar

Současný arzenál více než 10 000 amerických jaderných hlavíc je dostatečně odstrašujícím prostředkem pro jakoukoli zemi, která by uvažovala o raketovém útoku na USA či některého z jejích spojenců. Stát, který by se o to pokusil, by byl totiž zcela jistě srovnán se zemí. Vybudování protiraketové obrany, jejíž součástí má být i radar v České republice, proto není ochranou proti tzv. prvnímu útoku. Mnohem účinněji než k obraně lze celý systém použít jako ofenzivní nástroj umožňující Spojeným státům tvrdé či dokonce vojenské prosazování vlastních zájmů ve světě tím, že je zbaví strachu z případné odvety.

#### Íránské (ne)bezpečí

Neexistuje žádný důvod, proč by měl Írán útočit na Českou republiku. Navíc k tomu nemá žádné prostředky. Írán nikdy ČR nevyhrožoval a v novodobé historii nenapadl žádnou zemi. Nedisponuje a v dohledné době nebude disponovat balistickými střelami schopnými zasáhnout ČR (o území USA nemluvě). Představa, že by měl v dohledné době jaderné zbraně vhodné k útoku balistickými raketami je zcela nereálná.

### Bezpečnostní rizika

#### Radar jako terč

Plánovaná radarová základna je vojenským zařízením Spojených států. Jako taková by se mohla v případě válečného konfliktu USA s jinou zemí stát legálním cílem nepřátelského útoku a to přesto, že Česká republika nebude do této války

oficiálně nijak zapojena. Vzhledem ke skutečnosti, že USA jsou zemí, která se dlouhodobě účastní největšího počtu válečných konfliktů na světě, není riziko plynoucí odtud pro Česko nikterak zanedbatelné. V probíhající „válce proti terorismu“ bychom se navíc vyjádřením souhlasu s přítomností armády Spojených států na našem území stali jednou z bojujících stran a tím i možným terčem nepřátelských útoků zaměřených proti civilnímu obyvatelstvu.

#### Jaderný konflikt

V případě jaderného konfliktu USA s jinou zemí by se radarová základna protiraketové obrany stala cílem prvního úderu, který by měl za cíl vyřadit ji z provozu a umožnit tak útok na území USA. Představitelé ruské armády nedávno prohlásili, že v případě válečného konfliktu s USA by bylo z důvodů jistoty úplného zničení základny nezbytné použití jaderných zbraní.

#### Vliv na bezpečnost ČR

Podle zveřejněných technických údajů a z vyjádření nezávislých odborníků i představitelů americké administrativy a armády je zjevné, že základny protiraketové obrany v Česku a Polsku neumožňují zneškodnění střel vypálených na střední Evropu z Íránu a dalších států, proti nimž má být systém namířen. Vybudování radarové základny tedy bezpečnost České republiky nezvyšuje, vzhledem k výše uvedenému ji naopak může výrazně snížit.

### Zdravotní a ekologická hlediska

#### Technické parametry radaru

Žádné informace o přesných technických parametrech plánovaného radaru nebyly dosud vládami USA a ČR zveřejněny. Proto lze při posuzování možných zdravotních a ekologických dopadů vycházet pouze z odhadů odborníků na základě informací získaných z veřejně přístupných zdrojů. Měření intenzity záření prováděná v blízkosti radaru na Marshallových ostrovech, který má být přesunut do Česka, nemají žádnou skutečnou vypovídací hodnotu, neboť před přesunem má být radar výrazně modernizován a jeho parametry se tak mohou zásadním způsobem změnit.

#### Záření a hygienické normy

Odhady nejpodstatnějšího parametru plánovaného radaru, tzv. pulzního výkonu, se dosti liší a to nejen mezi armádními zdroji

a nezávislí odborníky ale také mezi jednotlivými představiteli armády. Ministerstvo obrany uvádí hodnoty 0,8 – 4,5 MW, někteří odborníci až 100 MW. Podle výpočtů prováděných bývalým vedoucím Národní referenční laboratoře pro elektrická pole Ing. J. Musilem, CSc. se při středním výkonu 0,17MW pohybuje ve vzdálenosti 2050m od antény radaru hustota zářivého toku okolo hodnoty 550mW/cm<sup>2</sup>. To je 550 násobné překročení platných hygienických norem v Česku, přičemž jde o normy zvýšené v roce 2000 (do roku 2000 by šlo o překročení 2200 násobné). Tyto hodnoty platí pro prostor uvnitř přímého paprsku radaru namířeného vzhůru, tedy zejména pro ptáky a letce, kteří by omylem porušili bezletovou zónu nad radarem. Pro ně by bylo záření takové intenzity pravděpodobně smrtelné. Kromě přímého paprsku radaru se jistá část záření uvolňuje i mimo něj – podél země. Intenzitu záření v těchto tzv. postranních lalocích nelze ze známých údajů spočítat, jsou známa jen měření americké armády, která udávají 150 m od radaru hodnotu 2,5mW/cm<sup>2</sup>, tedy 2,5 krát více, než povolují platné hygienické normy.

#### Vliv výstavby a provozu radaru na přírodu

Je zřejmé, že samotná přítomnost radarové základny uprostřed brdských kopců by znamenala významné narušení okolní krajiny. Kromě toho je nutné počítat se skutečností, že stavba takového rozsahu se neobejde bez dlouhodobé přítomnosti těžké techniky, která bude znamenat nadměrnou hlukovou zátěž pro přítomné chráněné druhy ptactva. Pro ně bude navíc znamenat smrtelné nebezpečí paprsek vycházející z antény radaru. Na základně bude také z důvodů energetické soběstačnosti umístěn pravděpodobně naftový generátor elektrického proudu. Při transportu či skladování nafty hrozí riziko ekologických havárií.

#### Radar v kontextu zahraniční politiky USA

Současná vojenská a zahraniční politika Spojených států určovaná tzv. „válkou proti terorismu“ je založena na preventivní válce, nerespektování odlišných kultur a názorů a porušování mezinárodních dohod i lidských práv. Tato politika stála v posledních šesti letech životy více než 700 000 Iráčanů a 25 000 Afghánců, další tisíce lidí trpí ve věznicích a táborech, jakými jsou Abú Ghrajb či Guantánámo. Souhlasem s vybudováním vojenské základny USA na našem území bychom tuto politiku bezvýhradně podpořili bez jakékoli možnosti ji dále ovlivňovat. To považujeme za morálně neobhajitelné.

**Iniciativa Ne základnám** vznikla v červenci 2006 jako reakce na zprávy o jednáních, která za zády občanů vedou někteří politici a vysocí státní úředníci. V Iniciativě je sdruženo již téměř 60 organizací a řada významných osobností. Cílem iniciativy je nenásilnou formou bojovat proti umístění radarové či raketové základny USA na našem území a prosadit vypsání referenda v této otázce. Součástí snah Iniciativy je podporovat veřejnou debatu o problematice základen a šířit argumenty proti jejímu vybudování. Za tímto účelem provozuje internetové stránky [www.NeZakladnam.cz](http://www.NeZakladnam.cz). Iniciativa Ne základnám je nadstraničká platforma, která je otevřena jak všem organizacím, tak i jednotlivcům, kteří souhlasí s jejími cíli.

#### Kdo jsme?

Jsme různorodé uskupení lidí z celé republiky, které prochází napříč politickým spektrem, věkem, vyznáním či hodnotami a odpovídá tak skutečnosti, že 65 procent obyvatel je proti radaru. Iniciativa Ne základnám se aktivně účastní lidé všech názorových proudů, s výjimkou lidí vyznávajících násilí či popírajících demokratické principy.

#### Proč chceme referendum?

Dnešní situace v naší zemi je absurdní, neboť vláda prosazuje řešení v zásadní otázce týkající se každého občana naší země zcela v rozporu s tím, co si většina občanů přeje. Tato situace by ve skutečně fungující demokracii neměla nikdy nastat. Politici včetně vlády jsou zástupci volení lidem, mají spravovat stát a řídit jeho každodenní chod v zájmu lidí, případně dát možnost o zásadních věcech nechat rozhodnout občany samotné. Prosazovat základnu v situaci, kdy s tímto plánem nesouhlasí většina obyvatel jde zcela proti principům skutečně demokraticky fungující společnosti.

#### Jak nás podpořit?

Každý může něčím přispět, třeba i nějakou maličkostí. Nejjednodušší je finanční podpora na transparentní **účet č. 2720320001/5500**. Dalšími možnostmi je mnoho od rozšiřování materiálů ve vašem okolí (rozdávání letáčků, vyvěšení či vylepení plakátů ve městě, v prodejně apod.), přes sbírání podpisů pod petici, materiální pomoc, psaní článků, pomoc s organizováním protestních akcí, poskytnutí reklamního prostoru, rozšíření iniciativy do vašeho města či vesnice až po zapojení do práce iniciativy (což vítáme především). Další informace najdete na [www.NeZakladnam.cz](http://www.NeZakladnam.cz).

Navštivte [www.NeZakladnam.cz](http://www.NeZakladnam.cz)

**Informace** - veškeré dění okolo radarové základny

**Zprávy** - novinky z Česka i ze světa

**Komentáře** - osobnosti o radaru

**„TV nezakladnám“** - filmy a videa nejen o radaru

**Chat** - pravidelné chaty s osobnostmi

**Blogy** - pište své názory na základnu

#### Ne základnám v regionech

Brdy, Brno, České Bidějovice, Český Krumlov, Hodonín-Břeclav, Jihlava, Karlovy Vary, Kolín, Louny, Most, Olomouc, Ostrava, Pardubice, Plzeň, Prostějov, Přerovsko, Strakonice, Šumperk, Ústí nad Labem

Iniciativa Ne základnám působí na 19 různých místech po celé České republice. Zapojte se do boje proti radaru v místě vašeho bydliště. Aktuální seznam včetně kontaktních informací najdete na [www.NeZakladnam.cz](http://www.NeZakladnam.cz).

**PŘIDEJTE SE K  
INICIATIVĚ  
NE ZÁKLADNÁM**

[www.nezakladnam.cz](http://www.nezakladnam.cz)

[info@nezakladnam.cz](mailto:info@nezakladnam.cz)

604 744 494 // 603 426 704 // 777 564 817



Tento leták je určen k volné redistribuci.